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VASZARY KOLOS
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Harmadik fejezet

VASZARY KOLOS 
PÁPA VÁROS DÍSZPOLGÁRA

Vaszary Kolos és Pápa

Vaszary Kolos Ferenc 1832. február 12-én született a Zala vármegyéhez tartozó Keszthelyen, Vaszary János szűcsmester és Bajnok Terézia házasságából. Apja után a keresztségben a Ferenc nevet kapta (a Kolos nevet Pannonhalmán vette fel szerzetesi névként.)

Származását tekintve Vaszary Kolos Veszprém megyeinek tekinthető, hiszen ősei a Pápa melletti Vaszarról kerültek Keszthelyre. Az eredetileg Zsédenyi nevezetű család két őse vala​mikor a 18. században Vaszarról Keszthelyre költözött, ott nősültek, gyermekeik ott születtek és a keszthelyiek (vaszariak(-nak, (a két vaszari(-nak nevezték őket. Egy idő után a ragad​vány​névből családnév lett. Idős Vaszary Ferencnek hat gyermeke volt. A hatvan éves korában, a második házasságából született Ferenc volt a legfiatalabb. (Fél​testvérének, a nála jóval koro​sabb Vaszary Antalnak két fia, Sándor és János honvédként harcoltak a szabadság​harcban.) Unokaöccse, ifj. Vaszary János pedig kiváló festő lett.

A már idős apa 1840-ben elhunyt, a nyolcéves Ferenc árván maradt, özvegy édesanyja nevelte. Keszthelyen elvégezte az elemi iskolát és a továbbtanulásra érdemes kitűnő tanuló egyházi támogatással 1847. szeptember 15-től Pannonhalmán folytatta tanulmányait, ahol 1854. június 6-án fogadalmat téve a Szent Benedek Rend tagja lett. Első tanári állomása Komárom volt, ahol 1854-1856 évek között tanított, miközben 1855. május 26-án pappá szentelték. Komá​romból 1856. őszén helyezték Pápára, ahol a bencések algimnáziumában öt éven át tanított. Mindegyik tanévben a harmadik osztály főnökeként végezte nevelői munkáját. Az 1856/57. tanévben osztályában vallástant, latint és történelmet oktatott, a 4. osztályban pedig latint. A következő tanévben (1857/58) az előbbieken kívül még a 2. osztályban is tanította a vallástant. A harmadik tanévben (1858/59) osztályában a latin és történelem, a 2. osztályban a történelem oktatását bízták rá.  Az 1859/60-as évben azonos osztályoknak azonos tantárgyakat oktatott, úgyszintén 1860/61-ben. Különösen történelemórái miatt rajongtak érte a diákok, mert előadásai közvetlenek voltak és a hazafias érzést erősítették bennük. A vallásos és hazafias nevelés mellett növendékei testi edzettségére is elsőként gondolt. 
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Vaszary Kolos, a bencés tanár

Vaszary Kolos pápai tanárkodásának ideje az elnyomatás korszakának enyhülésére, a nemzet​tudat újjáébredésének kezdetére esik. (Megbukik a Bach-rendszer és 1860. október 20-án I. Ferenc József kiadja az ún. Októberi Diplomát.) A nemzeti önérzetet ápoló törekvé​sekhez Vaszary Kolos lelkesedéssel és meggyőződéssel csatlakozott. Közreműködésével az iskola tanévzáró ünnepségei, az 1860. évi ifjúsági zászlószentelés a nemzeti érzés ápolásának és fenntartásának eszközei voltak. Füssy (korábban Fuchs) Tamás igazgatóval többször is meg​fordultak Dákán, hogy gróf Batthyány Lajos miniszterelnök özvegyét megnyerjék zászló​anyának. Küldetésük sikerrel járt, 1860-ban sor kerülhetett az iskola zászlajának fölszente​lésére, melyhez hasonló nemzeti összefogásra nem igen volt példa akkoriban. E tettükért Füssy és Vaszary neve bekerült az osztrák titkosrendőrség (fekete könyvébe(. Az 1860-ban fel​szentelt zászlót az iskolai ünnepségeken és a körmeneteken minden alkalommal kibontották - egészen az államo​sítá​sig (1948), sorsa azóta ismeretlen. Ugyanakkor a Batthyány Lajosné által adományozott zászlószalagot a pápai helytörténeti múzeum jelenleg is őrzi.
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A gróf Batthyány Lajos özvegye által a pápai bencés 
algimnázium zászlajára kötött zászlószalag (1860)

Az irodalmi élet élénkítésére Füssy Tamással megindították az (Ifjusági Plutarch( című kiadványt, melyben az ifjúság elé példaképül történelmi személyiségeket állítottak. Az 1858-1860 között három éven át megjelenő sorozatban szerepelt Hunyadi János, Szilágyi Erzsébet, Mátyás király, Széchényi Ferenc, Garay János, Vörösmarty Mihály, a keszthelyi Georgicont alapító Festetics György és még sokan mások.  (Szerencsére e kiadvány számos példánya meg​maradt az utókor számára, ezek a Veszprém Megyei Levéltárban 4846. szám alatt megtalál​hatók.) Toldy Ferenc ezt a munkát az ifjúsági irodalom legjelesebb termékei közé sorolta.
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A pápai bencés algimnázium tanárai által írt és 
szerkesztett (Ifjusági Plutarch(
A fent említettek mellett Vaszary Kolos tanártársaival, Füssy Tamással és Méry Etelével gyakran írt a Tanodai Lapokban a germanizáció káros hatásáról. Füssyvel együtt Pápán kezdett hozzá a Világtörténelem című tankönyv megírásához.

Vaszary nemcsak tanított Pápán, gyakran prédikált is a Nagytemp​lomban, a Szent Anna-kápolnában és a bencések templo​mában - a templomok ilyenkor zsúfolásig megteltek. Részt vett a város és a megye társadalmi életében is. Ennek bizonyítékai között említhető, hogy ott találjuk diákjai élén Dákán, amikor Pápa és környéke lakossága tisztelgő látogatást tett a száműzetésből hazatért Teleki Lászlónál, aki özvegy gróf Batthyány Lajosné vendégeként tartózkodott Dákán. 1861. február 26-án a pápaiak tudomást szereztek erről a tényről, azonnal szervezkedni kezdtek és február 28-án délután 4 óra körül 500-600 főnyi tömeg gyűlt össze a református főiskola új épülete (a mai Nátus) udvarán. Nemzeti zászló alatt vonultak Dákára, miközben a környék lakossága csatlakozott hozzájuk. A kivilágított dákai kastély elé a Klapka-induló éneklése közben érkeztek meg és ott a főiskola énekkarának vezetésével elénekelték a Himnuszt, aztán köszöntötték a grófi családot. Ezután Tarczy Lajos főiskolai tanár (48-as nemzetőr) üdvözölte Teleki Lászlót, majd annak hazafiságra buzdító válasza után Vaszary Kolos emelkedett szólásra. Szavait megőrizte a korabeli hírlapi tudósító: (Most már hisszük, hogy reményeink nem lesznek üres szappanbuborékok. Eddigi reményeink, méltóságod beszéde és biztatásai folytán még ez évben gazdag aratásra jogosítanak bennünket... Neked ajánljuk föl mindenünket, átadjuk szíveinket, mert tudjuk, hogy oda fogod letenni, hova mi is szántuk - a haza oltárára!(
A látogatás az éjszakába nyúlóan ért véget, amikor az ünneplő sokaság a Batthyány-induló és a Kossuth-nóta éneklése közben távozott. (A korabeli sajtó szerint 1849 után ekkor hangzott el először a Kossuth-nóta ismert szövege: (Kossuth Lajos azt izente...() Néhány nap múlva gróf Teleki László gróf Batthyány Elemérrel együtt tisztelgő látogatást tett a pápai bencés algim​náziumban Füssy Tamásnál és Vaszary Kolosnál.

Az 1861. évi követválasztás még Pápán érte Vaszaryt. A város lakosságának megbecsülését példázza, hogy őt jelölték képviselőnek, ő azonban szerényen lemondott egy Szabó Imre nevű személy javára. Vaszary Kolos 1861. őszén búcsút vett Pápától: az esztergomi főgimnáziumba helyezték, ahol világtörténelmet, magyar történelmet és magyar irodalmat tanított. Az esztergomi gimnazisták Vaszary Kolos útján szerezték meg Horváth Mihály: Huszonöt év Magyar​ország történetéből című munkáját. A tiltott listán lévő hazafias szellemű kiadványt ugyanis Svájcban adták ki. A tanítás mellett erősítette a főgimnázium önképzőkörének tevékenységét is. 1867. március 31-én tanári vizsgát tett történelemből és földrajzból, így ő lett a bencés rend első okleveles középiskolai tanára.

Nyolc év esztergomi tartózkodás után 1869-ben Győrbe helyezték, ahol a gimnázium igazgatója és a rendház főnöke lett. Győrben is folytatta irodalmi munkásságát, számos kiad​ványa jelent meg. Győri működésének végén, tanügyi eredményeinek elismeréseként a Ferenc József-rend lovagkeresztjével tüntették ki (1884). Egy évvel később, 1885. április 28-án pannonhalmi főapáttá választották, majd gyorsan haladva az egyházi ranglétrán Magyarország hercegprímásává és esztergomi érsekké nevezték ki (1891. október 27.) Püspökké 1892. február 7-én szentelték, a pápától a bíborosi kalapot 1893. január 16-án kapta meg. Ezzel az ország zászlósura, a király után következő második közjogi méltóság lett. E tisztségében mondta el az emléke​zetes millenniumi szentbeszédét a budavári Mátyás-templom​ban. (Híressé vált mondata: (Kard foglalta el, kereszt tartotta fenn e hazát!() Ekkor vehette át az uralko​dótól a Szent István-rend nagy​keresztjét.

Vaszary Kolos 1894-től az Akadémia igazgatósági tagjaként is munkálkodott. Miután idős korára való tekintettel 1912-ben lemondott érseki székéről az általa építtetett (1889) balaton​füredi bencés nyaralóban élt és történeti tanulmányok írásával foglalkozott. Itt halt meg 83 éves korában, 1915. szeptember 3-án. Hat nappal később szülővárosában, Keszthelyen temették el. (Azért nem Esztergomban, mert érsekségéről lemondott.) Ide, az esztergomi bazilika érseki kriptájába csak 1981. március 30-án szállították hamvait. 

A füredi partmenti sétány egy szakaszát róla nevezték el, Keszthelyen pedig utca őrzi emlékét. Természetesen Pápáról sem feledkezett meg. Főapátként több ízben is meglátogatta a pápai bencés gimnáziumot. De Pápa városa sem felejtette el egykori jeles tanárát, tekintélyes közéleti személyiségét. Amikor Horváth Lajos képviselő indítványára felvetődött neve a díszpolgár-jelöltek között, a közvéle​mény azonnal pártfogolta az előterjesztést. Így született meg az egyhangú döntés: Vaszary Kolost Pápa városa 1891. november 14-én díszpolgári címmel tüntette ki. Megválasztásának történetét azért tesszük közzé, mert személyisége és tanári-művelődésügyi tevékeny​sége példa lehet a mai generáció számára is. Méltó lenne városunkhoz, ha e jeles díszpolgárának emléket állítana egy róla elnevezett utcával, térrel vagy emléktáblával.
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Vaszary Kolos hercegprímási kinevezése és 
pápai díszpolgárrá választása

(Vallás- és közoktatásügyi miniszterem előterjesztésére: Vaszary Kolos Ferenc, a Szent-Márton hitvalló és püspökről nevezett pannonhalmi Szent-Benedek rendű főapátsági egyház​kerület főpásztorát, Pannonhalmának és a magyar szent korona alá tartozó Szent-Benedek rendű összes apátságok főapátját és örökös elnökét, Magyarország hercegprímásává és esztergomi érsekké kinevezem.

Kelt Bécsben, 1891. évi október hó 27-én.

I. FERENCZ JÓZSEF, s. k.
Gróf Csáky Albin, s. k.(
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Vaszary Kolos főpásztori címere, rajta jelmondata: 
(Deus et patria( (Isten és haza)

Pápán gyorsan elterjedt a kinevezés híre és a város polgárai büszkék voltak arra, hogy az egykori bencés tanár ilyen magas közjogi méltóságra jutott. A városi tanács már november 4-i ülésén egyhangúlag elhatározta, hogy Vaszary Kolost hercegprímási kinevezése alkalmából dísztáviratban köszönti. A távirat szerkesztésével és elküldésével a városi főjegyzőt bízták meg. Már ekkor felvetődött a díszpolgárrá választás ötlete. Ahogy a hír kiszivárgott, a Pápai Lapok szerkesztősége azonnal az ügy mellé állt és a november 5-i számban így üdvözölte a kezdeményezést: (Részünkről a legmelegebben üdvözöljük azon mozgalmat, mely a képviselő​testület körében az új hercegprímásnak városunk díszpolgárává leendő megválasztása irányá​ban megindult s mely legközelebb tartandó városi közgyűlésen mint indítvány az összes képviselőktől egyhangú lelkesedéssel el fog fogadtatni.( Ezekben a napokban nyújtotta be indítványát Horváth Lajos képviselő, melyben javasolja a díszpolgári cím odaítélését. Javaslata így szólt: 

(Az általános öröm nyilvánítása között, mely a Kárpátoktól Adriáig a legközelebbi napokban országszerte kifejezést nyert, felújulnak a múlt emlékei városunk kegyeletes érzésű, hazafias polgárai előtt is azon időkre, mikor hosszas elnyomatás után a szabadság hajnala hazánk egére felderült. Ha bár mint gyermek voltam tanuja az akkori dicső napoknak, de annál fogékonyabban él bennem emléke egy férfiúnak, ki akkor lépett először a nyilvánosság terére és lángoló hazafiságával, elragadó ékes-szólásával csakhamar e város és megye területén egyik vezére és legmeghatásosabb szószólója lett a politikai mozgalmaknak. S ami a 30 év előtt e város szerény falai között megtörtént, ugyanaz sokkal fényesebb és szélesebb körben ismétlődött most, midőn ugyanazon férfiú a korona bizalma által az egész ország örömére olyan csillagnak ismertetett fel, melynek ragyogására mi, pápaiak 30 év előtt is büszkék valánk.

Nem a nagyok előtt való hízelgés célzata, hanem az őszinte hódolat indított arra, hogy kifeje​zést adjak azon tiszteletteljes ragaszkodásnak, melyet a nagyérdemű főpap, Vaszary Kolos iránt e város minden polgára minden időben érzett, akkor, midőn a hozzánk is közel eső körtől megválik, hogy igaz vallásosságával, mély tudományával és lángoló hazafiságával az egész ország főpapja, vezére és mintaképe legyen, de bíztat a tudat, hogy a válás csak látszólagos; mert a nap habár keletre osztja is sugarait, keleté marad akkor is, ha áldó fényével az egész féltekét besugározza. 

Azon alkalomból tehát, midőn királyunk Ő Felsége által Vaszary Kolos pannonhalmi főapát ő Nagyméltósága Magyarország herceg​prímásává legkegyelmesebben kineveztetett, e város közóhajának megfelelően azon tiszteletteljes indítványt terjesztem elő, hogy a képviselő​testületi közgyűlés jegyzőkönyvileg fejezze ki örömét a legmagasabb elhatározás felett, és Vaszary Kolost, immár Magyar​ország főméltóságú és főtisztelendő hercegprímását és eszter​gomi érseket országos nagy érdemeinek méltánylásául és e város lakosai iránt mindenkor tanúsított kegyes jóindulatainak hálás elismeréseül Pápa város díszpolgárává válassza meg.(
A javaslat beterjesztését követően pontosan egy hét múlva, 1891. november 14-én ültek össze a képviselőtestület tagjai, hogy díszközgyűlésen, egyetlen napirendi pontként döntsenek Vaszary Kolos megválasztása ügyében. A közgyűlést Osváld Dániel polgár​mester nyitotta meg, majd a következő szavak kíséretében terjesztette elő a napirendet: (Mélyen tisztelt képviselőtestület! Úgy a hírlapok, mint az általam kibocsátott díszközgyűlési meghívóból méltóz​tattak tudomást szerezni arról, hogy Ő Felsége koronás királyunk Vaszary Kolos pannon​halmi főapát urat esztergomi hercegprímássá legkegyel​meseb​ben kinevezni kegyes​kedett. Ezen örvendetes eseményből kifolyó​​lag van szerencsém jelenteni a mélyen tisztelt közgyűlésnek, hogy ezen örvendetes hír megérkeztével pápa város tanácsa Ő Excellen​ciájához feliratot intézett. Később néhány nap múlva Horváth Lajos úr hozzám egy indítványt terjesz​tett be, melyben indítványozza, hogy Pápa város közönsége Ő Excellenciáját Pápa város díszpolgá​rává válassza meg. Felkérem a mélyen tisztelt képviselőtestületet, hogy az írásban beadott és felolvasandó indítványhoz képest legyenek szívesek határozni.(
Ezután a város főjegyzője felolvasta Horváth Lajos beadványát, majd a javaslatot tevő szóbeli kiegészítést tett: (Mélyen tisztelt közgyűlés! Mint indítványozó a szólás jogával amikor élek, nem azért teszem ezt, mintha a felolvasott indítványt indokolni szükségesnek látnám, mert az éljenzés nyilvánításból tudom azt, hogy az indítvány szellemét minden egyes képviselő magáévá tette és így ez ellenzésre nem talált. De felszólalok, hogy némileg indokolhassam azt, hogy mi más városokat, melyek előbb választották Vaszary Kolos ő főméltóságát díszpol​gárrá, nem utánozni akartunk, hanem csak mint úgyszólván erre legilletékesebbek jártunk el. Mert szülővárosán, Keszthelyen kívül egyik sincs annyira jogosítva ezt tenni, mint Pápa, mert Pápa városában kezdte első szereplését, melynek kifolyása lett az, hogy ma már az ország élére állíttatott. Nem tettem bele indítványomba egy üdvözlő felirat küldését, mert tudtam azt, hogy a városi tanács már ezirányban eleget tett a hódolat követelményeinek, és a feliratot már elküldte a hercegprímás úr Ő Főméltóságának. De szükségesnek látom, hogy fejezze ki a képviselőtestület azt, hogy a városi tanács által küldött feliratot helyesli és magáévá teszi, hogy agy a városunk által küldött felirat a képviselőtestület feliratának is tekinthető legyen. Ezek előrebocsátásával ismétlem röviden indítványom tartalmát: válasszuk meg Vaszary Kolost városunk díszpolgárává!(
Ezt követően Néger Ágoston apátplébános, képviselő emelkedett szólásra: (Engedje meg a tisztelt városi közgyűlés, hogy mint a helybeli római katolikus hitközség lelkipásztora, valamint magam, úgy szeretett híveim nevében is örömünknek adhassak kifejezést afelett, hogy főtisztelendő Vaszary Kolos legkegyelmesebben kinevezett új hercegprímás vallásos és hazafias érdemei, melyek folytán mi, katolikusok lelkesültséggel s bizalommal tekintünk feléje, városunk más vallású tisztelt polgártársainál is oly fényes elismerésben részesültek. Midőn ez alkalomból hálás szívvel tiszteletteljesen azt vagyok bátor javaslatba hozni, hogy Horváth Lajos képviselőtársam szép és jól indokolt indítványa a jegyzőkönyv vonatkozó pontjába egész terjedelmében vétessék fel: egyszersmind bátorkodom javaslatba hozni azt is, hogy Ő Főméltósága a városi közgyűlés ezen határoza​táról jegyzőkönyvileg már most értesíttessék; a díszoklevél kiállítá​sával a tekintetes városi tanács bízassék meg, maga a díszoklevél pedig neki ünnepélyes beiktatásakor egy küldöttség által nyújtassék át, mely küldöttség javaslatba hozatalára  a tekintetes polgármester urat kérem fel.(
A hangos éljenzés után a város polgármestere foglalta össze az elhangzottakat és a következő határozati javaslatot terjesztette a közgyűlés elé: (Engedje meg a mélyen tisztelt képviselő​testület, hogy határozatilag kimondhassam, miszerint Vaszary Kolos hercegprímás úr Ő Főméltóságát Pápa város közönsége egyhangúlag díszpolgárává választotta. Méltóztatik elfogadni, hogy küldöttség vigye a díszok​levelet? (Helyeslés.) Bátor vagyok ezen küldöttség tagjaiul a következő urakat indítványozni: Gróf Esterházy Móric, vármegyénk főispánja, Pápa város polgármestere vagy helyettese, továbbá Néger Ágoston, Kis Gábor, Gyurátz Ferenc, Ocsovszky Kázmér, dr. Fenyvessy Ferenc, Hanauer Béla, id. Martonfalvay Elek, dr. Steiner József, Horváth Lajos, Sült József, Barthalos István és dr. Koritschoner Lipót urakat.(
A képviselőtestület általános helyeslés és éljenzés közepette  egyhangú döntéssel határozattá emelte a javaslatot. A díszoklevél megszövegezésével megbízott főjegyző a kivitelezésre Herz Dávid rajztanárt kérte fel. Sajnos, maga az oklevél nem maradt ránk, de szövegét ismerjük - így szól:

Mi, kiváltságos Pápa város közönsége adjuk emlékezetül mindazoknak, a kiket illet és a jövőben illetend, hogy Főméltóságú és Főtiszte​lendő Vaszary Kolos Ferenc urat, esztergomi érseket és Magyarország hercegprímását, emlékeze​tünk​ben tartva, hogy akkor, midőn a hazánkra oly súlyosan nehezedő éjszakát elvégre a szabadság hajnalának derűje követte vala - ezen Főméltóságú Úr, mint akkor a Szent Benedek rendjének itteni tanára, mindazokban, amik itt az időkben a nemzeti szellem ébresztésére, a hazafias lelkesültség felkeltésére és az alkotmányos jogok méltó gyakorlására nézve történtenek -, a fő tényezők egyike vala, aminélfogva lángoló hazaszeretetének és honfiúi buzgalmának sokszoros nyilvánításával, ragyogó ékesszólásának felejthetetlen varázsával, nevét és működését városunk történetébe elmúlhatatlanul beírta, akinek tehát a közpályán megtett, és íme az egyházi méltóságok legmagasabb polczára vezetett fényes pálya​futása, ezen mi városunk szerény falai közül indula ki, s a ki a város közön​sé​ge iránt való jóindulatát minden időben és minden állásban meg​tar​totta, hódolatunk, tiszteletünk és szeretetünk jeléül, a mai napra e czélból összehívott rendkívüli közgyűlé​sünk​ben városunk díszpolgárává egyhangú lelkesedéssel megválasztottuk, és mindazon jogokkal és kivált​ságok​kal, melyek városunk polgárait dicső emlékezetű Albert, János és egyéb királyaink kegyel​mesen adományozott kiváltságainál és szabadalmainál fogva akár ezidőszerint megilletik, akár pedig a jövőben megilletni fogják, fel​ru​ház​​zuk, azokban részeltetjük, mind magunk, mind pedig utódaink nevében szólván. Miről adtuk ezen polgár​mesterünk és főjegyzőnk aláírásával ellátott és szokott pecsétünkkel megerősített okleve​lünket. Kelt Pápán, az Úrnak 1891. évében, Szent András havának 14-ik napján tartott közgyűlésünkből.(
Egy nappal a városi közgyűlést követően a Pápai Lapok az első oldalon tudósítja olvasóit az eseményről: (Mulasztást követett volna el Pápa saját maga ellen, ha a kapocs szorosabbá tételét elmulasztotta volna, ha el engedte volna repülni az órákat anélkül, hogy meg​emlékezett volna arról, hogyan indult útjára az az egyháza és a haza egén fénylő csillag éppen e városból, hogyan kezdte szolgálatát Vaszary Kolos. A tegnapi városi közgyűlés megmutatta, hogy az emlékezet, a hála, az elismerés él e városban. Megmutatta, hogy a város éppen úgy ragaszkodik Vaszary Koloshoz most, midőn Magyar​ország hercegprímásává neveztetett ki, mint ahogyan ragaszkodott ezelőtt harminc évvel, mikor követéül akarta őt felküldeni az országgyűlésbe... Örömünknek adunk kifejezést, hogy három évtized után ismét városunk polgárának nevezhetjük azt, kit három évtized előtt - mint városunk mozgalmainak vezetőjét - láttunk az ügyek élén.( Ezután az írás bemutatja az ünnepelt ötéves pápai tevékenységét. 

Pápa város tanácsa köszöntő sorok kíséretében napokon belül megküldte Vaszary Kolosnak a városi képviselőtestület 1891. november 14-i ülésről készült jegyzőkönyv másolatát. A hercegprímás 1891. december 22-én Pannonhalmán keltezett, tartalmas levélben köszönte meg a jókívánságokat és a díszpolgárrá választást:

(Pápa város polgármesteréhez.

Nagyságos Polgármester Úr!

Szívhez szóló üdvözletük, de főkép az a kitüntetés, melynél fogva polgártársukká választani kegyeskedtek, mélyen meghatotta lelkemet. Egy egész korszak vonult el lelki szemeim előtt becse soraik olvasása közben, a mely korszak hazafias tüzét és fontosságát a mai kor fia már alig tudja kellőkép méltányolni és mérlegelni.

Pápa városának mindig hazafias közönsége akkor is a legfogéko​nyabb volt az eszmék befogadására s nem mondok nagyot, ha kijelentem, hogy egész életem irányítására, lelkem kialakulására Pápa városa hatalmasan befolyt. S ha ezt meggondolom, lehetetlen, hogy nyílt és őszinte kifejezést ne adjak legmélyebb hálámnak, melyet Pápa városának hazafias közön​sége iránt mindenkor éreztem s a jövőben is változatlanul tanusítok. Fogadják kegyesen e szívből eredt nyilat​kozatot! Tartsanak meg szíves emlékezetökben, a mint én is kérem a jóságos Mindenhatót: tetézze nemes törekvéseiket oly sikerrel, a melyet méltán megérde​melnek!

Én részemről Pápa kiváltságos városának polgáraihoz illően az előrehaladás munkájában mindenha serény munkása akarok lenni s érdekeit tőlem telhetőleg mindenképen előmozdítani. Isten áldása legyen mindnyájokon!

Pannonhalmán, 1891. deczemberhó 22-én. Vaszary Kolos m. k.(
A hercegprímási kinevezést követően hamarosan sor került a hűségeskü letételére (1891. november 16.) a király előtt a budai palotában. Ezután a Vadászkürt szállóban lévő ideiglenes lakását a budai prímási palotával cserélte fel. Számos küldöttség fogadása után elhagyta a fővárost, hogy Pannonhalmán rendezze főapáti ügyeit és búcsút vegyen rendtársaitól. Miután 1891. december 28-án elköszönt tőlük, ismét Budára távozott. Időközben megérkezett Rómá​ból a kinevezés pápai jóváhagyása is (1891. december 13.) Budáról 1892. február elsején érkezett Esztergomba székfoglaló beszédének megtartására és a prímási palotában lévő lakhelyének elfoglalására. Vaszary Kolos ettől kezdve Esztergomban lakott, csak időlegesen, főként az országgyűlési időszakok alatt tartózkodott a budai palotában. Egyik ilyen budai tartózkodása idején, 1892. február 19-én került sor a pápai küldöttség fogadására és a díszpolgári oklevél ünnepélyes átadására. 
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Vaszary Kolos bíborosi díszben
(1892-ben készült olajfestmény, alkotója Vaszary János)

A korabeli tudósítás szerint 1892. február 19-én, pénteken délelőtt érkezett meg a pápai küldöttség Budára, ahol Kohl Medárd prímási titkár fogadta az érkezőket. Ifj. Martonfalvay Elek polgármester-helyettes vezetésével Láng Lajos, Fenyvessy Ferenc, Barthalos István, Hanauer Béla, Horváth Lajos, Kis Gábor, Koritschoner Lipót, Matkovich Pál, Mészáros Károly, Néger Ágoston, Steiner József. Szvoboda Vencel és Woyta Adolf voltak a küldöttség tagjai. Pontban 11 órakor jelent meg bíborosi díszben Vaszary Kolos, hogy a pápai küldött​séget fogadja. A polgármester-helyettes szép beszédben köszöntötte az esztergomi érseket, majd átadta a díszpolgári okmányt. Ifj. Martonfalvay Elek beszéde:

(Főméltóságú bíbornok-érsek hercegprímás úr! (Egy egész korszak vonul el lelki szemeim előtt,... amely korszak hazafia tüzét és fontosságát a mai kor fia már alig bírja kellőképpen méltányolni és mérlegelni.( Így szól Eminenciád Pápa város közönségéhez intézett s ezáltal áhítattal hallgatott remek levelében. Valóban, alig-alig tudja ma érteni ama kort, ama kor lelkesedését, aki nem élt benne, aki azon eseményeket megtörténni nem látta. Ama kor, amely kora volt a magyar haza alkotmányos szabadsága újjászületésének, s amely kor időpontja volt amaz eseménynek is, hogy főméltóságod megszületett a magyar közéletnek. Ámde él még a kortársak nemzedéke és ápolja az emlékeket hőn és kegyelettel s mellette felnövekvő gyermeke a más kornak részesévé lett ugyan, de a kegyeletes emlékeket átörökíti az utána jövőknek...

Igen, él még a kortársak nemzedéke, s az akkori gyermek, az akkori férfival élénken emlékez​nek vissza. E visszaemlékezés spontán meg​nyilatkozása adott alkalmat főméltóságú Urunk! arra, hogy mi Pápa város közönségének képviseletében a mai napon Ön magas színe előtt meg​jelentünk, átadandók Eminenciádnak küldőink hódolatteljes üdvözlete mellett díszpol​gárrá történt megválasztásának szerény oklevelét.

Nem újság... és nem meglepő a haza bármely vallásfelekezetű polgára előtt sem, hogy a katolikus klérus sohasem hiányzott a haza jobbjai és nagyjainak sorából. Tudjuk, hogy a fő- és alpapság egyaránt kiváló férfiak által volt képviselve azok soraiban, kik a haza létét, a nemzet szabadságát védelmezték... De ismerjük azokat is, kik, midőn az egyenlőtlen harcban a nemzet elbukott, nem csüggedtek el, hanem zajtalan csendes munkával munkálkodtak ezer veszély közt a jövő építésén - ébren tartva a nemzetben a jobb jövő reményét, élesztve a nemzeti törekvéseket, mert szent meggyőződés sugallta nekik, hogy a munkás nem fárad hiába, mert nem halt meg az eszme, csak alszik. És ha a történelem... megörökítette Horváth Mihályok és Czuczorok... neveit s velük még sok-sok másét, kik a nemzettel együtt harcolták meg a nagy küzdelmet, s osztoztak azok dicsőséges mártíromságában is, nem feledi el azokat sem, akik akkor éltek és működtek, mikor a hajótörésből nem maradt, csak roncs, az élőkből holtak vagy mély gyásszal sújtott bolyongók lettek. Abban a korban, melyben a közélet megszűnt, a szabad szó suttogássá változott s a barát nem mert bízni barátjában. Nem feledi el, hogy ebben a korban a nemzeti eszmék ápolása, a haza reményének, a jövő nemzedékének hazafias nevelése nagy részben az iskolák s zárdák falai közé szorult, s a magyarországi tanítórendek lassú, de biztos munkával dolgoztak a jövendő azon épületén, hogy hazafivá nevelje - a magyarságról, szabadságról tudni sem akaró idegen tanterv mellett - a lelkes ifjúságot; hogy legyen, ha kell, aki felemelje az apák kezéből a kivert lobogót.

A Vaszary Kolosok, Rómer Flórisok örökérdemű gárdája volt ez. Az övék, kik mihelyt a szabad​ság hajnalhasadása derengeni kezdett, elfoglaltak minden talpalatnyi tért, melyre rá lehetett lépni... Rómer Flóris diákjaival földet hord és fát ültet, hogy emléket alkosson a nagy harc hőseinek a győri honvédligetben. Vaszary, a lelkes tanár felszenteli a pápai tanuló​ifjúság zászlaját, melynek zászlóanyaságát a nemzet özvegye: Batthyány Lajosné vállalja el. S a templomi ünnep közünneppé lesz Pápán, szónokol ott, soha nem hallott varázshangon s a férfiak és ifjak nem tudnak betelni a hallottakkal, maguk között írásban teszik közzé és tanulják be a gyönyörű beszédet.

Mint az éltető tavaszi szellő, úgy hatott a fojtó lég után ez a szó, amelyet lelkesedve hallott a vidék és a város népe Dákán, majd az alkotmányos élet mozdultával a megyeházán, a városházán, a köztereken. Az az ékes szó, mely buzdít a kötelességre, lelkesít a hazafi​ságra, oktat a szabadság élvezetére és tanácsol, ha kell, mérsékletre. Valóban, mint egy szép álom, úgy tűnik ma fel nekünk az alig egy emberöltő előtti idők története. Ám nem álom ez, de való, ezek a szép idők újultak meg Pápa városa közönségében, midőn hírét vette annak, hogy Ő Felsége, Urunk Királyunk és az apostoli szék egyesült kegyelme főmagasságodat emelte a herceg​prímási méltóságra. Pápa város polgárai önmagukat megtisztelendően, Főnagyságod iránt pedig a régi jogon alapuló szeretet és ragaszkodás s hódolat érzelmeinek megnyilvá​nulást adandóan, a város díszpolgárává választotta..., minél többel hódolatát ki nem fejezheti. 

Vegye ím ez oklevelet Hercegséged tőlünk kegyelmesen. Midőn Főméltóságodra az ég minden áldását kérjük, esedezünk Eminen​ciádnál, hogy bennünket s küldőinket, Pápa város teljes lakosságát - mely e percben lélekben itt van velünk - magas jóndulatában megtartani méltóztassék. Éljen a hercegprímás úr, városunk díszpolgára!(
A bíboros-érsek meghatódva felelt e beszédre. Kijelentette, hogy élete legszebb emlékei közé tartoznak azok az évek, melyeket ifjú korában Pápán töltött. És ha volt is része abban, ami a nemzeti ébredés korában Pápán történt, azt a város polgárainak hatalmas küzdőszelleméből kölcsönözte. Éppen ezért nagyra becsüli az irányába megnyilvánult megbecsülést. Ígérte, hogy kedves kötelességének tekinti a város erkölcsi és anyagi megsegítését. Kijelentette, hogy a város szegényeire gondolva máris intézkedett némi segítségnyújtásról. Beszéde után a herceg​prímás egyenként is elbeszélgetett a küldöttség tagjaival és különösen melegen szorított kezet azokkal, akik küzdőtársai voltak Pápán az 1860-as években.

FELHASZNÁLT IRODALOM

Pápai Lapok 1891. november 5., november 15., december 6., és 1892. január 3., február 21. számai.

